

## 从三尺讲台到人民大会堂 广西“Z世代”乡村教师的美丽家乡梦

中新网北海（王伟臣）雨声淅沥，深巷犬吠，26日，在广西北海合浦县石湾镇红锦村一座瓦房下，“95后”乡村教师赖家益正查阅资料备课，为第二天的课程做着准备。此时的他，刚刚随团在北京参加中国共产主义青年团第十九次全国代表大会回来。赖家益对记者说，很荣幸能从三尺讲台走到北京人民大会堂，希望能够通过自身的努力，让家乡变得更好。

1998年出生的赖家益自幼



资料图：赖家益通过网络直播为村民带货沃柑。受访者供图

“想要让家长陪伴孩子，就要让家长在‘家门口’赚到钱。”2022年，赖家益开始组织村民复垦荒地，一年的时间内，当地恢复荒地500亩，并通过“种植+电商+市场”的方式，组织

便是留守儿童，他说：“从记事起，我就一直见到家乡农民春耕秋收的喜悦，见到鸡鸭成群，听到小巷犬吠。”

然而，缺少父母的陪伴却是赖家益一直以来的遗憾。长大后，考入师范专业的他更深入了解父母的陪伴对儿童成长的重要性，“我希望能够尽我自己的绵薄之力，让我们这边的家长，可以在家多陪陪自己的儿女，让他们学校教育和家庭教育同样完整。”赖家益说。

农民返种红薯，助力乡村振兴。“当时看着黄褐色的土地重新露出来的时候，我好像看到了家乡的未来，那种感觉很幸福。”赖家益说。

乘着互联网电商发展的东风，2022年，赖家益在社交媒体发出“你回来带孩子，我帮你直播带货”的口号，直播带货期间，赖家益为当地村民销售沃柑、花生油、红薯等农产品和土特产，并卖出了40万斤红薯、20万斤沃柑。今年3月17日，在当地支持下，赖家益组织的直播助农活动，成功助销红薯近40万斤，累计销售超9万单，销售额达175万元（人民币，下同）。“去年一年，回乡种红薯搞养殖的农民人均收入3万多元，钱袋子鼓了，小孩的教育也顾上了。”赖家益说。

近些年，在中国乡村振兴工作中，涌现了众多“Z世代”的身影，据中国农业农村部发布的相关数据显示，目前中国各类返乡入乡创业人员超过1100万人；另据相关机构数据调查显示，“Z世代”正积极参与到乡村振兴浪潮中，调查中55%的年轻人考虑过或未来可能前往城镇或乡村发展。生活节奏舒适、压力小环境好（46.74%）、发展前景越来越好（35.64%）、以及乡镇是创业的蓝海、有很多未开拓市场（35.28%），是他们考虑返乡镇发展的主要动因。

## 夫妻齐上阵 他们在残疾人职业技能大赛上绽放青春

正在山东济南举办的第七届全国残疾人职业技能大赛赛场上，有一对夫妻选手，他们是来自浙江湖州南浔区的张波和王心怡。两人虽然因为意外事故落下身体残疾，但都有着对美好生活的共同追求，他们相识相爱，一起奋斗，携手走上赛场、绽放青春。

正在参加直播销售项目比赛的选手是王心怡，面对镜头侃侃而谈，这样的从容自若源自精心的准备。开赛前，王心怡就在浙江金华参加了半个多月的网络直播技能培训。

出生于1991年的王心怡，18岁时因一次交通事故，让她落下了肢体残疾，改变了人生轨迹。

全国残疾人职业技能大赛直播销售项目参赛选手王心怡：本来是还想要坚持做幼师的，但是由于手部的原因，不能弹钢琴了，然后我就放弃了。

受伤后的王心怡一度消沉，不想和外界接触，不想让别人看到自己身体上的缺陷。艰难时刻，家人和一些网友的鼓励帮助她慢慢找回了自信。在湖州市南浔区残联的帮助下，王心怡开起了一家奶茶店。正是在这家奶茶店，让她收获了爱情。

这个一米八的大高个，给王心怡留下了很好的印象。张波由于意

外触电失去双臂，但他一直笑对生活，甚至不断练习成为一名专业游泳运动员。后来对互联网产生浓厚兴趣的张波，又在当地残联的支持下，不断提升自己的职业技能，成了网络信息安全方面的行家。

全国残疾人职业技能大赛网络信息安全项目参赛选手张波：比较热爱生活，然后看到自己感觉自己能做的事情，我都会去尝试一下。

步入婚姻殿堂后，小两口在各项政策的扶持下，合开了一家游泳馆，生意不错，收入也稳定。但他们并没有安于现状，而是在各自喜欢的领域继续挑战着自己。今年，他们夫妻二人携手报名了全国残疾人职业技能大赛，夫妻俩一路过关斩将，分别在各自项目中赢得了浙江省选拔赛的第一名，一起踏上了全国大赛的征程。

全国残疾人职业技能大赛直播销售项目参赛选手王心怡：永远要坚持自己想要去做的事情，把自己的爱好当成是自己一定要去完成的一个目标去做，一定要有信心，哪怕就是说结局没有达到自己想要的，但是这个过程你会很享受。

（央视新闻客户端 总台央视记者 高磊 杨少鹏 林侃 浙江台 湖州台）

## 率香港高层公务员赴内地研修 杨何蓓茵：坚定地爱国爱港

中新社北京（记者 张晓曦）香港特区政府公务员事务局局长杨何蓓茵27日在北京表示，她和参加国家事务研修班的22位常任秘书长及部门首长当天下午会离开北京，前往浙江省考察。未来，他们会继续以民为本，积极地为市民做实事，亦会为其他层级的公务员做好榜样，坚定地爱国爱港，不负国家的期望。

杨何蓓茵本月25日起率领22位香港特区政府常任秘书长及部门首长到内地研修考察。据香港特区政府新闻处消息，此次参与人数为历年之冠，旨在让特区政府公务员体系高层人员通过研修课程和考察，加深对国家重要政策和未来发展战略的了解，以助他们制订和落实政策措施，推进香港融入国家发展大局，为公务员团队树立重视国情培训的榜样。

当日于香港特区政府驻北京办事处会见传媒时，杨何蓓茵表示，国家事务研修班的主要目的是让香港公务员对国家重要的政策加深了解，大家收获颇丰。接下来赴浙江考察，他们会深入了解共同富裕的实践经验等，并学习借鉴相关理念。

杨何蓓茵还表示，在公务员培训方面，自香港特区政府

院成立以来，一直非常注重培养公务员忠于国家、忠于特区政府，并忠于工作；同时也注重加深公务员对国家发展的认识、了解国家重要的政策等。相关工作会继续做。

她还提及，香港公务员到内地考察、研习或接受培训，参与人员不限于常任秘书长及部门首长，各个层级的官员都有。过去数个星期，已有首长级官员来到内地进行研习考察，未来亦会有不同层级的公务员到内地。特区

政府鼓励各个部门因应不同专业范畴，到内地进行工作的交流和研讨等。

香港特区行政长官李家超当日公布首届“行政长官表扬榜”评选结果，得奖者为今年2月初赴土耳其地震灾区协助搜救工作的香港特区救援队。

杨何蓓茵表示，救援队的同事以超凡的勇气、坚实的团队精神，在充满风险和恶劣的环境下进行搜救，完成了极其艰巨的任务，救出4名幸存者，获得这个最高荣誉奖项是实至名归。



6月27日，香港特区政府公务员事务局局长杨何蓓茵在北京表示，她和参加国家事务研修班的22位常任秘书长及部门首长当天下午会离开北京，前往浙江省考察。中新社记者 张晓曦 摄

## 黄山交通执法：愿撑一把伞 轻抚乘客心

端午节后，正是黄山市进入梅雨季节之际，接连日来的阴雨天气给广大出行的市民朋友带来了诸多不便。6月23日，黄山市交通运输综合行政执法支队直属一大队在例行黄山机场出站口执勤时，关注到了没有雨具，只能在机场出站口候车的乘客，执勤人员见状，立马向乘客迈进一步，将手中的雨伞推在乘客的上空。撑起一把伞，轻抚乘客心。

如遇到特殊乘客打车不便时，执法人员立刻到指定通道帮忙其打

车，其乘客表示，执法人员身上那抹耀眼的‘执法蓝’就是这绵绵雨季的温暖光。

执法人员表示，撑起一把伞，轻抚乘客心。伞下乘客笑盈盈的瞬间，就是对我们执法工作最高的认可。执法如弹琴，执法的琴键，应当呼吁群众的心曲，奏出群众的心声。在今后的工作中，该大队定不辜负社会各界和群众的期望，认真履职尽责，全力守护好群众的出行安全。

（通讯员 刘海燕）